
Informe de conocimientos y prácticas ganaderas de la comunidad de pastores de Santiago-Pontones (Jaén, España). Informe preliminar de resultados

Introducción
La ganadería extensiva se presenta como un modo de vida fuertemente arraigado en la Sierra de Segura. Tanto a nivel sociocultural como biofísico, la actividad ganadera ha perfilado sus rasgos a lo largo de siglos hasta convertirse hoy en día en elemento central de la identidad de la Sierra y el modo de vida con mayor impacto territorial. Fruto de estos procesos históricos, las personas que conforman la comunidad ganadera poseen un conocimiento ganadero reflejo del contexto actual, que tiende a 
El presente documento se basa en las investigaciones realizadas con la comunidad de pastores de Santiago-Pontones, en la Sierra de Segura (Jaen), de las que el estudio sobre los conocimientos es una parte. El conjunto de la investigación es objeto de una tesis doctoral en curso.
El objeto de estudio consiste en una comunidad de pastores de ovejas que aprovecha los pastos de la Sierra durante el verano, mientras que la mayor parte de rebaños se desplaza a zonas más templadas en la estación invernal. Igualmente, se hace especial atención a las formas de gobernanza socioambientales, vitales para garantizar el acceso a la tierra y muy particulares considerando el contexto geográfico de la Sierra de Segura.




Objetivos
Con el objetivo general de caracterizar el conocimiento ecológico tradicional asociado al pastoralismo en la Sierra de Segura, se plantean estos tres objetivosconcretos:
· Abordar el conocimiento ganadero de la comunidad considerando las posibles diferencias según la movilidad estacional  y localización
· Explorar las distintas dimensiones el conocimiento tradicional en la actividad ganadera (conocimiento del territorio, del rebaño y su manejo, tecnologías y herramientas, prácticas de transformación).
· Identificar los cambios en el conocimiento considerando el contexto de cambios ambientales, socioeconómicos y culturales, vividos por las y los informantes.

Metodología

Partiendo de las observaciones preliminares y de los intereses de la investigación, se definen unas temáticas alrededor de las cuales conducir las entrevistas. Se abordan los siguientes temas: Parentesco, identidad, prácticas pastoriles, conocimiento del pasto, gobernanza, ecosistemas y climatología, percepción de cambio y desafíos para el pastoralismo y el territorio, tecnologías y herramientas, prácticas de transformación, consumo y cocina, relación con el territorio y los animales y religiosidad
El estudio se basa en una primera fase de recogida y configuración de datos y una segunda de análisis. La recogida de datos se apoya en dos principales técnicas: la observación participante de las actividades y día a día de la comunidad ganadera y en las entrevistas semi-estructuradas; por otro lado, en entrevistas semi-estructuradas. 17 entrevistas a informantes de Pontones (8) y Santiago de la Espada (9); Estantes (6), trashumantes (8) y retirados (3); una entrevista a la única mujer identificada como ganadera.
Se ha llevado a cabo una recogida de información en diferentes campañas de campo, entre mayo y noviembre de 2018. Las entrevistas se han realizado a personas que diariamente se relacionan con el rebaño, buscando representatividad generacional y territorial. Un total de 17 entrevistas, 14 de las cuales a ganaderos en activo de diferentes generaciones (6 menores de 45 años; 7 de entre 45 y 65; y 4 mayores de 65), 8 a ganaderos de Pontones y 9 a los de Santiago, 5 ganaderos que llevan una movilidad local y 12 que son trashumantes y (tan sólo) una mujer, la única localizada que tiene contacto con los animales a diario.
Las 17 entrevistas han sido transcritas en su literalidad para posterior análisis de contenido de modo cualitativo, con codificación jerárquica. Software NVivo12
· Instituciones de gobernanza
· identidad
· Parentesco
· Practicas pastoriles
· Conocimiento de los pastos
· Conocimientos biofísicos
· Restos y percepción de cambios
· Tecnologías y herramientas
· Relaciones con los animales y el territorio
· Pastoralismo y religiosidad

Resultados
Se distinguen 4 principales categorías de conocimiento: el relativo a las formas de gobernanza socioambiental, el relativo a las características biofísicas de la Sierra, los conocimientos asociados a la movilidad y el relativo a la transformación de productos derivados de la ganadería. Cabría añadir el conocimiento relativo a tecnologías y herramientas, a pesar de no tener una base socioecológica local.

Características biofísicas de la Sierra 
Los usos históricos de la Sierra y la relación con el territorio hacen que el conocimiento biofísico de la Sierra sea muy desigual entre informantes, a la vez que representativo de diferentes partes de la misma. Algunos informantes han cambiado de zona de pastoreo a lo largo de su vida, conociendo así (y a través de la relación con el ganado) las particularidades del terreno. La Sierra de Segura se perfila como un territorio altamente antropizado, con gran presencia de zonas cultivadas abandonadas y derivadas en zonas de pasto actual o zonas reforestadas. La mayoría de informaciones apuntan a que las mejores zonas de pasto son las que se encuentran a mayor altitud y que factores climáticos particulares de la Sierra, el tipo de suelo y la práctica pastoril redundan en lo que consideran pastos de gran calidad en comparación con los pastos de las zonas de invierno.
Debido a los regímenes de precipitación y el tipo de sustrato calizo de la Sierra, el óptimo uso y gestión del agua es clave para sobrellevar los veranos secos y cálidos. A pesar de no haber ríos en la zona alta de pastos, hay numerosas surgencias de agua, que aunque no disponen de mucha agua, gestionadas correctamente pueden abastecer al conjunto de rebaños. En veranos anormalmente secos se agotan y aparece entonces el abastecimiento activo por parte de la comunidad de pastores.
Por otro lado, la incidencia de herramientas externas a los materiales y técnicas propias de la Sierra, así como infraestructuras ganaderas modernas, ha alterado las prácticas y conocimientos propios al territorio. No solo por abandonar materiales y espacios locales, también por habitar menos la zona de pastos, manejar rebaños mayores
Con todo, se recoge una cierta “desterritorialización” del conocimiento: un retroceso de los conocimientos y prácticas vinculadas a las características biofísicas locales a cambio de una incorporación de conocimientos sobre nuevas tecnologías, administrativos y formas de producción, debidas a presiones de mercados y políticas y favorecida por la incursión y uso de nuevas tecnologías y herramientas. La práctica ganadera se distancia del contacto con los animales domesticados, haciendo que estos se “asilvestren” y muestren comportamientos propios. Por otro lado, esto abre un campo de conocimiento, el relativo al comportamiento animal, que se hace necesario conocer para su manejo y bienestar. Se puede considerar como “nuevo conocimiento”, pues tal se elabora a partir de una conducta animal que, según los informantes, no se daba hace 20-30 años.

La movilidad estacional dentro del conocimiento tradicional
El pastoralismo practicado en la Sierra de Segura no solo es extensivo sino que se basa en el movimiento de los rebaños entre zonas de invierno y zonas de verano. La lógica del movimiento viene apoyada por el principio de descanso estacional de pastos, permitiendo su regeneración y maximizando su producción y aprovechamiento, sobre todo para los meses de junio y julio.
Los informantes muestran diferentes escalas de movilidad, habiendo rebaños que se mantienen en la misma Sierra (aún cambiando de zonas entre invierno y verano) y rebaños que abandonan estacionalmente la Sierra para dirigirse a zonas más cálidas. Se identifica esta segunda movilidad como la más óptima para el aprovechamiento de los ciclos vegetativos: en las tierras bajas los rebaños pueden pastar prácticamente todo el año y esto comporta beneficios nutritivos y sanitarios. Los pastores trashumantes, a la vez, muestran un conocimiento detallado de las vías pecuarias utilizadas, así como calidad y características de distintas zonas de invernada que, aunque no hayan aprovechado nunca personalmente, conocen a través de la colectivización de este conocimiento.
El conjunto de la comunidad de ganaderos justifica los efectos positivos de la trashumancia como práctica de movimiento estacional, a pesar de que no todos la practican: se dan condicionantes sociales y económicos que inciden en la decisión de los ganaderos que deciden no hacerlo, a pesar de conocer los beneficios de la trashumancia. Por otro lado, el hecho de que la mayoría de ganaderos estantes han sido trashumantes en algún momento, el propio sentimiento de comunidad y las relaciones diarias entre ganaderos trashumantes y estantes homogeneíza el conocimiento que debería ser propio de trashumantes (conocimiento de vías pecuarias, particularidades de zonas de invernada).

Gobernanza socioambiental
El estudio de conocimientos ha hecho especial hincapié en el funcionamiento de los sistemas de gobernanza ambiental local, dada la presencia e importancia de estructuras que organizan colectivamente el aprovechamiento de pastos. La comunidad de pastores define y se autoimpone normas de acceso a los pastos, con fechas definidas y con sanciones en caso de incumplimiento, orientadas a procurar preservar el período de crecimiento vegetativo de los pastos y maximizar así su aprovechamiento. Igualmente prevén sanciones en caso de aprovechar zonas de pasto de otros. Así, esta organización permite garantizar la presencia de pasto durante gran parte de la estación seca y no sobrepastorear zonas durante la primavera, cosa que dejaría sin pasto a parte de las explotaciones ganaderas de la zona. En este sentido, hasta se incentiva el desplazamiento estacional (trashumancia) por parte de uno de los grupos estudiados.
Por otro lado, esta también facilita respuestas colectivas a los diferentes retos que afrenta la Sierra, como veranos progresivamente más secos o creciente presencia de parásitos. También incorpora los cambios sociales acontecidos en el territorio, con menos presión demográfica, más superficie pastable disponible y nuevas necesidades en los modos de vida actuales. Por otro lado, la toma de decisiones se encuentra altamente influida por políticas agrarias, que definen los usos y relación con el territorio.
Más allá de las formas de gobernanza institucionalizada, la comunidad de pastores se organiza colectivamente, bajo un marco social compartió, para organizarse en los movimientos de los rebaños durante la trashumancia, estableciendo ordenes y acuerdos no-formales para el uso compartido de la vía pecuaria i los equipamientos presentes.

Conocimientos sobre transformación
A nivel de conocimientos de transformación de producto y agroalimentarios, las entrevistas muestran una erosión en la puesta en práctica, debido a los cambios sociopolíticos (demográficos y normativos, básicamente) relativamente recientes, que han propiciado un cambio en la producción y consumo. El conjunto de informantes ha vivido el cambio de una sociedad basada en el autoconsumo del propio sistema agro ganadero a un contexto de consumo de mercado. El autoconsumo ha aumentado e lo relativo a la carne del propio rebaño, sobretodo en celebraciones, y ha desaparecido para la carne de cerdo, engordado y sacrificado para el consumo habitual a lo largo del año. 
Otros productos derivados del pastoralismo, como la leche y la lana de ovejas, se aprovecha de un modo residual. El conocimiento y práctica de lavar y aprovechar la lana se ha perdido. Cabe mencionar también que este conocimiento se encuentra vinculado a las mujeres principalmente.

Finalmente, ya pesar de no tratarse de parte del cuerpo de conocimiento local en si, se considera relevante la incorporación de dinámicas propias de la globalización, con especial mención a las políticas agrarias y lógicas de mercado, que los informantes han interiorizado dentro de los conocimientos relevantes para la práctica pastoril actual y que influyen en la manera de concebir el propio modo de vida ganadero.

